Exercicel:
Le tableau ci-dessous donne le nombre de chomeurs (en milliers) selon le sexe et 'age en 2012.

LIVRET DE LIAISON

SECONDE — PREMIERE GENERALE Femmes (F) Homumes (H) Ensemble
(SPECIALITE M ATHEMATIQUES] 15 ans ou plus (C) 1361 1451 2812
15-24 ans (C4) 2097 361 658
Table des matidres 25-49 ans (Cy) 812 816 1628
50-64 ans (Cy) 250 272 522
I Fiche 1 — Symboles €, &€, N, U . ... ... .. .... 2
. Y. 65 ans ou plus (C 2 2 4
II Fiche 2 — Calcul numérique . . . .. .. ... ... .. 1 s ou plus (Ca)
II1 Fiche 3 — Pourcentages . . .. . ... .. ... ..... ] Source : INSEE, enquéte Emploi 2012
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VI Fiche 6 — Equations . . . . .. . ... ... .. ..... 11 . o . a1s . .
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VIII Fiche 8 — Equations de droites . . . . . ... ... .. 13 ) , . s X .
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IX Fiche 9 — Géométrie analytique et vecteurs . . . . . . 15 . N, . .
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Exercice2:
Recopier et compléter les pointillés :
I Fiche 1 — Symboles €, ¢, N, U 1) 3...N; -31..N;N..R;v5...Q
2) Soit 2 un nombre compris entre 1 et 2 mais différent de 2 alors ... [1;2[ et [1;2[...R.
2 , .
!ig Prérequis : 3) [1:3[n[0;2[=-...
X Vocabulaire : 4) [1;3[u[0;2[=....
Soient A et E deux ensembles. 5) Les deux intervalles [1;3] et [4;+4oc| sont . ...
Un “11”'1“}12_‘ A est un sous-ensemble de Uensemble B si tous les éléments de A sont dans 6) L'ensemble de tous les nombres réels qui ne sont pas strictement supérieurs a 4 est Uintervalle . ...
l'ensemble E.
Ou note A C E et on lit : « A est inclus dans E s, 7) Soit = un nombre réel. Si z ¢ [1;3[alors z € ...
Pour dire qu'un élément & appartient & A, on écrit : x € A, Le complémentaire de I'ensemble [1;3[ dans R est donc . ...
X Vocabulaire : 8) Le complémentaire de Uensemble des réels  tels que > —1 est Uintervalle .. ..

Soient A et E deux ensembles tels que A C E.
L’ensemble noté A est I'ensemble de tous les éléments de Vensemble E qui n’appartiennent pas a

l'ensemble A, on Uappelle le complémentaire de A dans I'ensemble E et on lit : « A hare ». Exercice3:
Soit x un élément de B, on a : x € A si et seulement sl x € A 1) Soit (O : I! _}) un repére du plan.
X Vocabulaire : Soient 2 la droite d’équation y = 2z + 1 et %5 la droite d’équation y = —z + 3.

Soient A, B et E deux ensembles tels que AC E et BCE.

] i ) ) ) Soit le point A de coordonnées (—1;—1).
AU B est l'ensemble des éléments de E qui appartiennent & 4 ou a B, On lappelle la réunion

des denx ensembles A4 of B et on lit © « A union B 5. a) Justifier que le point A appartient & %;. On peut écrire : A... 2.
AN B est l'ensemble des éléments de E qui appartiennent & 4 et & B. On Uappelle I'intersection b) De méme, A ¢ 9o car .. ..

des deux ensembles A et B et ou lit : « A inter B ». . .
- i L ) ) ¢) Déterminer % N %,.
Remarque ;: 5i ANB = @ alors on dit que les deux ensembles sont disjoints ou incompatibles.




a) F... (EGB). b) (FG)... (FBC). ,
d) (EHB)n(FG) = e) (HD)N(ABC)=.... T ¥
1
i
EHB) N (- —szgi !
( )N (ABD) O [_Jo
o~ D
A B
II Fiche 2 — Calcul numérique
e .
Prérequis :
:
X Regles de caleuls sur les fractions et les puissances.
X Racine carrée d'un nombre réel positif et régles de calculs sur les racines carrées.
Exercicel: 1
Soit f la fonction définie sur R\ {—1} par f(z) =2z -3 + P
202 —z -2
1) Montrer que - tout -1 : ===
) Montrer que, pour tout # # —1, on a : f(z) 731
2) Effectuer les caleuls d’'images suivants. On donnera le résultat sous la forme la plus simple possible.

5 £(3):

Exercice2:

b) f(\/g); c) f(\/g—l).

- . I . a . .
Sans utiliser la calculatrice, écrire sous la forme 3 owavbavecacZet beNle plus petit possible.

111 2 3 4 5 5-1
A=Z—-+- B=Z_-Z43(=-2 C=52 5
WA=z D ) B=3-1 (5 6)’ % LRV W]
) D=Va8; e) E=36+64; f) F =527 —3Va8;
ST VEE
g) C= v=2
212 V25

Exercice 3 :
Calculer sans calculatrice et simplifier les expressions suivantes :

QZ{ (_bz) boa 1625
a) _4_—avef:a;é()etb7é0; b) B=—;
(=b)* a® (ab)* 2100
o) g&ib avec b? 4 ab # 0; d) D=/B1+2):
1 1
e) E= ﬂ.
1+ —gj

Exercice4:

Ecrire sans radical au dénominateur et simplifier les expressions suivantes :

1+5 6—v2
3-5' 41— 2

3 -2
A= : b) B = : ) C =
) V5 +1 2 c)

Exercice5:
Les quatre questions de cel evercice sont indépendantes.

1
1) Montrer que : V2 =1+ ——.
) ntrer qu Tt V2

est appelé le nombre d’or. Montrer que

= VaTi- Vi

2) Le nombre ¢ =

Z_p—-1=0

3) Pour tout n de N, montrer que

1
CYm+yn+1
2
4} Calculer, sans calculatrice : (\/12 — 3ﬁ + \/12 + 3ﬁ) .

Exercice6:
Définition :
Si  est un nombre réel, on appelle racine cubique de z et on note /x, 'unique réel dont le cube est égal 4 .

Par exemple, on a : V64 =4 et V1000 = 10.

Propriété : (admise)

Pour tous réels a et b, on a

Soit o = \af \/g +2- \af \/g — 2, montrer que a®+3a—4=0.

On pourra utiliser I'identité remarquable suivante aprés ’avoir démontrée :
Pour tous réels a et b, on a :

(a—b)* = a® — 3a%b + 3ab? — b°.

Exercice T :
Calculer sans calculatrice :

5\3 -5 — 5
2 ‘4:3’4‘7—329' b)32{2) x 475 9 C= 376 x5
32 8 ' (52)° x 3-8~
Q2  g—5 31505 | 31505 | 21505
d) D= 311 , 98 ' e) E= 31506 '
Exercice8:
Soit n un entier naturel.
Factoriser les expressions suivantes
2 n+1 2 n
a) A=3x(5) —3x(g); b) B=—-2x 5" 495", ¢) C=(n+1)x2" _nx2"™



Exercice9:

Démontrer que, pour tout entier naturel n, on a : 2" + 2" = gntl
Exercice10: .
. . — TRIT 3
Démontrer que, pour tout entier naturel n, on a : 12 x = T = 15 — 5—n
5

Exercicell:
3n+l 3n

Etudier le signe de —— — — ol n est un entier naturel non nul,
n n

+1

IIT  Fiche 3 — Pourcentages

Prérequis :

X Appliquer un pourcentage, calculer un pourcentage.

Exercicel:
Dans un lycée de 1200 éléves, il y a T00 filles.
Quel est le pourcentage de filles?

Exercice2:
Dans un club de sport, il ¥ a 450 adhérents dont 54 pratiquent le volley-ball.

1) Quel est le pourcentage d’adhérents qui pratiquent le volley-ball ?

2) Quel est le pourcentage d’adhérents qui ne pratiquent pas le volley-ball 7

Exercice 3 :
Vingt-sept pour cent des habitants d’un village de 900 habitants achétent le journal local chaque jour.
Combien d’habitants achétent chaque jour le journal local?

Exerciced:

Trente-cing pour cent des éléves de Premiére d'un lycée sont en Premiére Technologique.
On sait qu’il y a 224 éléves en Premiére Technologique.

Quel est le nombre d’éléves de Premiére?

Exercice5:
Il y a 800 éléves au lycée Alfred Hitchecock.
Dans ce lycée,
o 159% des éléves sont des filles de Premiére
o 48 9% des éléves de Premiére sont des filles

e 25Y% des filles du lycée sont en Premiére.

1) Compléter le tableau ci-dessous en écrivant les calculs utiles.

('lasse Sexe Filles Gargons Total
Premiéres

Autres

Total 800

2) Calculer le pourcentage d’éléves de Premiére dans ce lycée.

Exercice6 :
Un commercgant veut revoir sa politique commerciale et avoir une meilleure compréhension du prix de vente des
articles mis en vente.
1) Le prix d’un article A augmente de 10 % puis il diminue de 10 %. Son prix final est-il égal a son prix de
départ 7
2) Le prix d'un article B augmente de 20 %.
De quel pourcentage son nouveau prix doit-il baisser pour retrouver son prix initial? (On demande un
résultat avec une décimale de précision.)
3) Le prix d’un article C subit les variations de prix suivantes :
+7 (;/{:I_ +15 % N —10 %:; —20 (;/{:I_ +12 :;'f:
Quel est le pourcentage global de variations 7 (On donnera le résultat avec deux décimales de précision.)

ExerciceT7:
Compléter le tableau suivant :

Prix initial | Prix final | Pourcentage de variation | Coefficient multiplicateur
17 € +14 %
120 € —20 %
h44 € 0,915
11 € 1,237
4 € +7,3 %
123 € 132 €
11 € 9,5 €

IV  Fiche 4 — Calcul littéral

Eﬁ Prérequis :

X Naitriser les identités remarquables et les priorités de développements.
X Repérer ou mettre en évidence un factenr commun pour factoriser.

X Mettre en évidence a® — b2 pour factoriser.

X Réduire des [ractions au meéme dénominateur,




Exercicel:
Développer et réduire les expressions suivantes pour tout x réel.

a) A=(32—-5)(32+2); b) B=(3z+T7) (424 7); c) C= (%1‘—;) (;—gaz),
2 2
d) D:(ngg) : e) E:(5+§:ﬂ) : f) F:(:E+2\/E) (f,a\/g),

Exercice2:
Développer et réduire les expressions suivantes pour tout x réel.

a) A=(2z+7)° — (3 —4z)%; b]B:g(m—Ej—I(:l—B:c);

c) C:(x+3)2+(x+%) (m—%); d) D =(1-22)° - (5— ) (3 —22).

Exercice 3 :

a) A= (§x+§) (—z—3)—z+(2x+1)(2z-1): b) B:(§x+2) (l—gm) (%—ga:),
¢) C=(2z+1)%(2¢ - 1); d) D= (7z+2)*

Exerciced:
Pour tout x réel, factoriser les expressions suivantes (il fandra parfois factoriser plusieurs fois et penser aux
identités remarquables) :

a) A=122%— 3z; b) B =272" — 362% + 12z

¢) C=(z+1)(4x+3)— (z+1)(Tx-8); d) D=(2x+4+1)(2z —6) + (z — 2) (z — 3);
e) E=Br4+8)(r—1)—1+=; f) F= (4 —3)° — 2522;
o) G=2?—4—(z+2); h) H = (22+3)° — (Tz —5)°.

Exercice5:
Mettre les expressions suivantes sous la forme d'une seule fraction.

T84 T 8r45 dx+3
6, 10
2r—T7 Oz

a) Pour tout z de R\ { 5 7%}! A ) + E
7
b) Pour tout x de R\ {D; 5}, B=

¢) Pour tout = de R\ {72;72}, C= % + 651:3%

Exercice6:

B M [
Soit ABCD un carré de coté 6 cm. ]
Soit I le milieu de [AD]. N
Solent M un point de [BC] et N un point de [CD] tels que BM = CN =z cm o
z € [0:6].

Exprimer I'aire du triangle JM N en fonction de 2 pour tout z de [0;6].

V Fiche 5 — Fonctions

@ Prérequis :
X Notions de fonction, d'image, d’antécédent.
X Fonetions affines.
X Résolution d'équations.

X Fonetions polynomes du second degré.

Exercicel :

On considére la fonction affine f définie sur R par f(z) =2z — 3.
Sa représentation graphique € est donnée ci-contre.
1) a) Déterminer graphiquement Uimage de 2 par la fonction f.
b) Retrouver ce résultat par le caleul.
2) a) Déterminer graphiquement I'antécédent de —0,5 par la fonction f.
)

b) Retrouver ce résultat par le caleul.

Exercice2:
On considére la fonction f définie sur R par f(z) = 2% — 6z — 7.
Sa représentation graphique % est donnée ci-contre.
1) a) Déterminer graphiquement I'image de 5 par la fonction f.
b) Retrouver ce résultat par le caleul.
2) a) Déterminer graphiquement les antécédents de 0 par la fonction
f
b) Montrer que, pour tout @ réel, on a : f(z) = (z —3)* — 16.
¢) Déterminer algébriquement les antécédents de 0 par la fonction
f
3) Dounner le tableau de variation de la fonction f sur R.
4) Douner le tableau de signes de la fonction f sur R.
5) a) Avec la précision permise par le graphique, résoudre graphique-
ment 'équation f(z) =2

b) En utilisant Pexpression démontrée a la question 2) b), résoudre
algébriquement I'équation f(z) = 2.

\ 4




Exercice3:

Algorithme 1 Algorithme 2

2

a+— T a+—1r—3

be— —6xx b+— a?
c+—a+b+8

Afficher ¢

c+—b—-1

Aflicher ¢

1) Programmer ces deux algorithmes en Python. Les tester sur quelques nombres.

2} Quelle conjecture pouvez-vous formuler 7 La démontrer.

3) Quels nombres doit-on saisir pour obtenir 48 comme résultat 7 (On attend une résolution algébrique.)

Exercice4:

On considére la fonetion f définie sur R par f(z) = 23— 2? — 6.
Sa représentation graphique % est donnée ci-contre.

1) a) Avec la précision permise par le graphique, déterminer graphi-
quement 'image de ) par la fonction f.

b) Retrouver ce résultat par le calcul.

2) a) Déterminer graphiquement les antécédents de 0 par la fonction
f
b) Pour tout = réel, développer (z — 3) (z + 2).
En déduire une factorisation de la fonction f.
¢) Résoudre dans R 'équation f(z) = 0.

3) En utilisant la factorisation trouvée précédemment, dresser le tablean
de signes de la fonction fsur R.

4) a) Avec la précision permise par le graphique, déterminer graphi-
quement les antéeédents de —6 par la fonction f.

b) Factoriser, pour tout 2 réel, ° — =% et —62 + 6.
c¢) Résoudre algébriquement I'équation f(x) = —6.

Exercice 5 :
On dispose d'un carré de métal de 10 em de edité.

s

Y

Pour fabriquer une boite sans couvercle, on enléve a4 chaque coin un carré de e6té 2 em et on reléve les bords

pour obtenir un pavé droit.

1) Déterminer les valeurs de = pour lesquelles on peut fabriquer une boite.

2) Exprimer le volume #/(z) de la boite en fonction de z.

3) Utiliser la calculatrice pour déterminer le volume maximal et la valeur de = correspondante (on arrondira

au dixiéme).

~ (5

10 cm

Exercice6:

En s’aidant des représentations graphiques des fonctions de référence suivantes : earré, cube, racine carré, inverse,

résoudre les inéquations suivantes :

a) =¥ < —1000 ¢) 5<a? <20 e) 2> —4
1 1 , 1 1
b)§<g<9 rl]5<—E f) 78<E<1

VI Fiche 6 — Equations

& . .
Biﬁ Prérequis :
X Savoir développer et factoriser une expression.
X Connaitre et savoir utiliser les identités remarquables,

X Résolution d'une équation du premier degré et d'une équation produit nul.

Exercicel:
Résoudre dans R les équations suivantes :
a) 2r+3=-3r+T7;
d) (—z—4)(—z+7)=0;
5 — 8z
8 T 5 =

b) —4z4+1=09;

e) 9(—4r+1)(6z—36)=0;
—3zr—1
8—5z

¢) —xr=1x+16;

2410z 5z

3 h =
' ) 2r +4 r—4

Exercice2:
Résoudre dans R les équations suivantes :

a) br—1)(z—-9)—(z—-9)(2z-1)=0; b) 2(z —1)(z — 3,5) = 42? — 28z 4 49;
9 3r—1 3r—4

: l=—; 1 = :

©) =+ r+1’ Y r—5 z

1622 —25 dr—5 f

2x—-3 3 @—37

2% — 3z

€)

f) —z(z+16)(2—5z) =0.



Exercice d:
On cherche une méthode pour résoudre 'équation suivante : 22 4+ 2z — 8 = 0.
L’idée est de se ramener a la résolution d’'une équation produit nul

1) a) En utilisant une identité remarquable, compléter 'égalité ci-dessous :
2 =(z+--- )2 -

b) En déduire que léquation 22 + 22 — 8 = 0 équivaut & (z+1)* =9 =0.

¢) En remarquant la présence d’une identité remarquable, déduire les solutions de l'équation
2’ +2z - 8=0.

2) En ¢'inspirant de la méthode précédente, résoudre 'équation 2 + 12z 411 =0,

VII Fiche 7 — Inéquations

P Y .
%g Prérequis :

X Savoir développer et factoriser une expression.

X Reégle des signes pour un produit on un quotient.

X Etudier le signe d'une fonction affine.

Exercicel:
Résoudre dans R les inéquations suivantes :

a) 6r+7>4r+8; b) r+12= 9z +25; c) —7T<4r+9;
d) (z—8)(-1-10z) <0; e) (z—1)(9z +27) > 0; ) —Tz(x+9)(2—-2z)=0
3r+9 —2x+3 . —bxr—-T7
<0 — 20 —_ .
8 xr—2 0 ) r+4 0 2 1+z =0

Exercice2:
Résoudre dans R les inéquations sulvantes :

a) (3z+2)° — (32 +2) (5z +1) < 0; h) (2-z)° > 36;

2 3 2
) 5 <0; 1 z —
95+ T g P

Exercice3:
On considére deux nombres réels x et y dont la somme vaut 20.
On souhaite que leur produit P soit supérieur ou égal a 91.

1) Exprimer y en fonction de z.

2) Démontrer que résoudre I'inéquation P = 91 revient a résoudre I'inéquation (7 — x) (z — 13) = 0.

3) Conclure.

Exercice4:
Résoudre dans R les inéquations suivantes :

2 _16 2 3 1
T + <i“—|—

b 2T T
) g gz > 0 b) 27T S22 i3

VIII Fiche 8 — Equations de droites

Fa— . L
Prérequis :

X Equations de droites dans le plan,

Exercicel:

Dans un repére (O:?,?), on donne les points A (—3;2), B (4;4), C(4;-2) et D(1;-4).

1) Déterminer, par le calcul, une équation de chacune des droites (AB), (AC) et (BC).

2) a) Calculer les coordonnées des points d'intersection de la droite (AB) avec les axes du repére.
h) Calculer I'abscisse du point de la droite (AB) dont Pordonnée est 5.

3) a) Vérifier que le point D n’appartient pas & la droite (AC).

)

b) Déterminer, par le caleul, une équation de la droite (A) paralléle a (AC) et passant par D.

Exercice 2 :
Pour chaque droite tracée sur le graphique ci-dessous, déterminer son équation réduite.

d

(ds) AN

Exercice 3 :
Le plan est rapporté & un repére (O;1,.J).

1) Tracer les droites (dy) et (dz) d’équations respectives (di) 1y = —0,5z — 2 et (dg) : y = 4z — 20.

3
2) a) Tracer la droite (ds) passant par le point A(—2;5) et de coefficient directenr m = ——.

2
b) Déterminer I'équation réduite de (ds).

b

C

)
)
3) a) Justifier que les droites (d;) et (dz) sont sécantes.
) Caleuler les coordonnées de M point d'intersection de (d;) et (dz).
)

Le point M appartient-il & (da)? (Si c'est le cas, on dit que les droites (di), (d2) et (da) sont
concourantes en M.)



Exerciced :
Dans un repére (O;_z},_)’), on considére les droites : dy :y = -2 +5, dy:y=—-5r—4detdy:y=4r+ 7.
Soit A la droite d’équation y = mx + p ol m et p sont deux réels.

1 3 1
Déterminer m et p tels que A soit paralléle 4 d3 et que A, dy et dy solent concourantes. a) A_E> = A_B) + QA_CF; b) B_D) = _EE; c) ﬁ = EA T 5%

Exercice2:
On considére un triangle ABC, construire les points D, E et F' tels que :

. B
Exercice5:
Dire si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses en justifiant les réponses.
On se place dans un repére (O;1,J).
Soit A la droite d’équation y = 5z + 3.
1) Le point C'(—2;7) appartient a la droite A.
2) La droite A" d’équation y = 3z — 2 et la droite A sont paralléles. d"

3) Le point D(—2,5;-9,5) appartient aux deux droites A et A'.

Les questions 4 & 10 se référent au graphique ci-contre.

e

i’
) Une équation de la droite d est y = -3z + 2. d

1=

) La droite d’ a pour équation y = 2.

\ 4

=z}

) Le coefficient directeur de la droite d est 2. of 1 Exercice3:

) Le coefficient directeur de la droite d' est 1. On considére un parallélogramme EFGH, construire les points A et B tels que :
) La droite d’ est 1a représentation graphique d’une foncetion linéaire,
)

—H) 1 3?
9) Les fleches en pointillés permettent de lire graphiquement le coefficient / ) ﬂ = —3FH; b) ﬁ - Eﬁ - ZG I

directeur de la droite d”.

-
i

o2}

1
10) Le coeflicient directeur de la droite d” est égal a -5 H <&

Exercice6 :
Dans le plan muni d'un repére (O;I;J), on considére les points A(—14;3), B(2;-1), C(3;2) et un vecteur

@ 3
1

I
!

Exerciced:

1) Déeterminer une équation cartésienne de la droite (AB). On considére A, B et C trois points de la droite graduée ci-dessous :

2) Déterminer une équation cartésienne de la droite d; passant par C' et de vecteur directeur .

3) Déterminer une équation cartésienne de la droite dz passant par C et paralléle a la droite (AB).

i~
Y
Y

A
IX Fiche 9 — Géométrie analytique et vecteurs

1) Placer le point D tel que AD = —O,SR%'.

2) A l'aide de la figure, compléter avec un nombre réel les égalités suivantes :

X Connaitre et savoir utiliser la formule de la distance entre dewx points.
a) AE):...Ai%; b) BE;:...BQ; c) CA=...BC.

X Counaitre et savoir utiliser la formule donnant les coordomnées du milien d'un segment.

!g Prérequis :

X Connaitre et savoir utiliser les définitions et les propriétés des figures usuelles,

X Somme de deux vecteurs, produit d'un vecteur par un réel, relation de Chasles,

: . . . . Exercice5:
X Coordonnées d'un vecteur dans un repére, relation de colinéarité, 5 5
c i = I . . —
On considére les vecteurs o et dans un repére (Q; 7, ?)
3 5
Exercicel: 1
Dans un repére orthonormé (O;I,J), on donne les points A(—2;3); B (5 ; —1) et C'(5;1). Déterminer les coordonnées des vecteurs :
. ) = - Yy . S a7 -
1) Calculer la distance AB. a) W+ b) =37 ; ) =3 +27.

2) Calculer les coordonnées du milien E du segment [BC].

3) Calculer les coordonnées du point D symétrique de B par rapport 4 A.




Exercice6:
Soient les points A (—1;-2), B(9;-3), C'(1:2), D(7;1) et E (4;—5) dans un repére du plan.

1) Les droites (AB) et (C'D) sont-elles paralléles ?
2) Les droites (AC) et (DE) sont-elles paralléles ?

Exercice7:
1) Soient les points A(—1;—2), B(5;1) et C'(2;—1) dans un repére du plan.
Les points A, B et C sont-ils alignés?
2) Méme question avec les points A (—1;—4), B(5;—-3) et C'(11;-2).

Exercice8:

On considére un repére du plan (O_z},_])) Soient les points M (—3;-2), N (—=1;3) et R(4;2).

Calculer les coordonnées du point S tel que M N RS soit un parallélogramme.

Exercice9:
Soient les points A (—4;—-3), B(—2;5) et C'(3;—1) dans un repére du plan.

3
Déterminer les coordonnées du point G tel que GA + @ + @ =0.

Exercice 10:

Cet exercice est un questionnaire & choix multiples. Pour chaque affirmation, trouver la (ou les) réponse(s)
correcte(s).

Pour certaines questions, on aura besoin des figures ci-dessous :

A B A
x x
wf xe
R ; !
_—
£ "
B K N [&]
Figure 1. Figure 2.

1) Si REVI est un parallélogramme alors :
a) RE = V1 ; ) ER=V1;

2) Si SION est un parallélogramme alors :
a)@:§+m; b).@:cﬁ+ﬁ;

3) Dans la figure 1, le vecteur o est égal & :

a]ﬂ, b]m;

c) W:ﬁ; )ﬂ?’:V_E)

f:)ﬁ:ﬂ-{—@‘_ﬁf); d)ﬁ:ﬁ+ﬁ.

c) ﬁ; d) FE.

4) Dans la figure 1, le vecteur o + T est égal & :
a) ﬂ : b) @;

5) Dans la figure 1, le vecteur @ — T est égal & :

a] ﬂ ; b) CTB) H
. 1 R
6) Dans la figure 1, le vecteur U+ 3 U est égal a :
a] m ; b) CTB) H

7) Dans la figure 2, les vecteurs I_J) et ﬁ sont :

c) F_E);

a) colinéaires ; b) égaux ; ¢) opposés ;

%) Dans la figure 2, les vecteurs ﬁ et K_§ sont :

a) colinéaires ; b) égaux ; c) Opposes ;

9) Dans la figure 2, les vecteurs 1? et H sont :
c) opposés ;

a) colinéaires ; b) égaux ;

10) Dans la figure 2, on peut écrire :

a)ﬁ:%B_Ch'; ]C_'I):C_K’+m;

Exercice11:
Dans chacun des cas suivants, préciser si les vecteurs U et T sont colinéaires.

b=l et oo

r—4 -1
Exercice 12 :Trouver le réel z tel que =0
2r+1 -3
) m—2
Exercice 13 :Déterminer la valeur du réel m pour que les vecteurs o et ¥
3

néaires.

d) DB.

d) DE.

d) DE.

d) non colinéaires.

d) non colinéaires.

d) non colinéaires.

a)ﬁ:BTﬁW; d)m:B_J).

m+

2 ) )
soient coli-
—4



X Fiche 10 — Statistiques

P

Eg Prérequis :

X Notion de série statistique, d'effectifs, d'effectifs cumulés croissants,

X Paramdétres de position dune série statistique @ moyenne, quartiles, interprétation des résultats.
X Distribution des fréquences,

X Notion d'intervalle de Hnetuation.

Exercicel:
A P'issue de la saison réguliére du Top 14 2018/2019 de rugby, on donne le classement final :

Rang Equipe Points
1 Stade Toulousain 98
2 ASM Clermont 83
3 Lyon LOU 78
4 Racing 92 T4
3 Stade Rochelais 71
6 Mont pellier Hérault Rughy 70
7 Castres Olympique 69
8 | @ Stade Francais 64
o | ¥ Rugby Club Toulonnais 57
10 @ Union Bordeaux-Bégles 57
11 |9 Section Paloise 43
12 | ¥ SU Agen 38
13 | @ FC Grenoble 29
14 | @ UsA Perpignan 12

Source : Rugbyrama.fr

1) Quelles sont les deux équipes médianes du classement 7 Justifier.

2) Déterminer les quartiles @1 et @3 des points marqués par les équipes du Top 14.

3) Le Stade Toulousain finit la saison 2018/2019 du Top 14 avec un score d’environ 324 % supérieur & celui
obtenu lors de la saison 2017/2018. Quel était-il alors ?

4) Le nombre de points du Racing 92 est en baisse de 7,5 % par rapport & celui de la saison précédente. Quel
était-il alors 7

5) Gérald crée une feuille dans un tableur pour automatiser certains caleuls :

A B C D E F G
1 |Nombre d'essais 0 1 2 3
2 |Effectif 4 7 9 3 1
3 |Fréquence (en %)
4 |Effectifs cumulés croissants a4

&
—_

Quelle formule doit-il entrer en B3, qui, recopiée vers la droite, donnera la fréquence en % de chaque
catégorie (Les cellules B3 & G3 sont au format « pourcentage ») 7

b) Quelle formule doit-il entrer en C4 qui, recopiée vers la droite, donnera les effectifs cumulés croissants ?

Exercice 3:

On a relevé les poids en kg des joueurs du Castres Olympique.

Le graphique ci-dessous représente le polygone des effectifs cumulés croissants de la série statistique obtenue.
E.C.C.

A
40

30
20

10

0 » Doids (en kg)
60 30 100 120 140

1) Quel est Ueffectif total de la série?
2) Déterminer graphiquement les quartiles et une médiane de la série.

3) Compléter le tableau suivant :

Masse (en kg) [70:80[ [80;90[ [90;100[ | [100;110[ | [110;120] | [120;130[ | [130;140]
Effectif

4) Estimer le poids moyen d’un rugbyman du Castres Olympique.

Exercice4:

En se basant sur les statistiques des saisons précédentes, les dirigeants du Castres Olympique estiment que
léquipe gagnent 53,4 % de ses matchs.

Lors de la saison 2018 /2019, U'équipe a joué 26 matchs et en a gagné 15.

1) Déterminer un intervalle de fluctuation, au niveau de confiance 95%, de la proportion de matchs gagnés
dans les échantillons de taille 26. On arrondira les bornes a 1073 pres.

2) Les résultats de la saison 2018 /2019 sont-ils en accord avec ceux des années précédentes 7



4) Soient A et B deux événements issus d'une méme expérience aléatoire. Sachant que P(B) =

XI Fiche 11 — Probabilités

Prérequis :

=

X Notion d'expérience aléatoire et de modélisation (notamment & aide d’arbres).
X Caleuls de probabilités,

X Langage des événements,

X Réunion et intersection d'événements,

X Evénement contraire.

Exercicel:

Cet exercice est un questionnaire a choix multiple. Pour chaque question, seule une réponse parmi celles prop osées
est exacte.

1) A Noél, Robin s’est fait offrir la trilogie des films « Batman » (trois films, sortis en 2005, 2008 et 2012). Tl
insére au hasard I'un des DVD dans son lecteur. Quel est la probabilité que ce soit le film le plus récent?
1 1 1 2

5! b) 3 ; c) 35 d) =.

a) 3

2) Robin place les trois DVD céte a cote, mais an hasard, sur une étagére. Quelle est la probabilité que les
films soit rangés dans 'ordre chronologique de gauche A droite 7

1 1 1

a) rE b) 3! c) 35 d)

W o

L’événement A est :

a) « Obtenir exactement un roi » ; b) « N'obtenir aucun roi » ;

3

¢) « Obtenir au moins une dame » ; d) « Obtenir deux rois ».

£l

P(ANnB)=0,1et P(AU B) = 0,5, on peut dire que la probabilité de I'événement A est :

a) 0,1; b) 0,2 ; c) 0,3 d) 0.4.
5) On lance une pitce équilibrée. La probabilité d’obtenir « Pile » est :
a) 0,25; b) 0,5 ; c) 0,75; d) 1.

6) On lance 2 fois de suite une piéece équilibrée. La probabilité d’obtenir deux fois « Pile » est :

=1

a) 0,25 ; b) 05 ) 0,75 d) 2.

) On lance 8 fois de suite une piéce équilibrée. La probabilité d’obtenir huit fois « Pile » est :

1 1
—_ 1 —
a) g ) 7
¢) environ 0,001 & 1072 prés ; d) environ 0,004 & 1072 pres.

0,3;

) On tire au hasard deux cartes dans un jeu de 32. On note A U'événement : « Obtenir au moins un roi ».

H

Exercice2:
On tire an hasard une carte dans un jeu de 32 cartes.

On considére les événements suivants : A : « Tirer un tréfle » et B : « Tirer un roi ».

1) Déterminer les probabilités des événements A et B.
2) Définir par une phrase 'événement A puis calculer sa probabilité.
3) a) Définir par une phrase les événements AN Bet AUB.

b) Déterminer P(A N B).

¢) En déduire P(A U B).

Exercice 3:
Une roue de loterie est formée de cing secteurs. La loi de probabilité est donnée par le tableau suivant :

Secteur 1 2 3 4 5
0,2

Probabilité 0,25 0,1 Py s

1) Déterminer py et p; sachant que ps est le double de py.
2) On lance cette roue puis on attend 'arrét,
a) Quelle est la probabilité que la fleche indique un multiple de 27

b} Quelle est la probabilité que la fleche indique un secteur avee un muméro inférienr ou égal a4 37

Exerciced:

Une urne contient 5 boules indiscernables au toucher : deux bleues « B » et trois rouges « R ».

On dispose également de deux sacs contenant des jetons : I'un est bleu et contient un jeton bleu « b» et trois
jetons rouges « r»; U'autre est rouge et contient deux jetons bleus « b » et deux jetons rouges « r ».

On extrait une boule de 'urne puis on tire un jeton dans le sac qui est de la méme couleur que la boule tirée.

1) Représenter cette expérience a I'aide d'un arbre pondéré.

2) Déterminer la probabilité de I'événement A : « La boule et le jeton sont de la méme couleur ».

Exercice5:

Dans un lycée de 1280 éléves, 300 éléves se font vacciner contre la grippe.

Pendant Ihiver, il y a une épidémie de grippe et 10% des éléves contractent la maladie. De plus, 3% des éléves
vaccinés ont la grippe.

Dans cet exercice, les résultats seront arrondis & 1072 pres.

1) Compléter le tablean ci-dessous :

Nombre d'éléves ayant eu Nowmbre d’éléves n’ayant Total
la grippe pas eu la grippe ’
Nombre d’éléves vaccinés
Nombre d'éléves non vacci-
nés
Total 1280

2) On choisit au hasard I'un des éléves de ce lycée, tous les éléves ayant la méme probabilité d’étre choisis.
Calculer la probabilité des événements suivants :

a) A: «L’¢éléve a été vacciné » ;
b) B:
c) C:

3) On choisit au hasard I'un des éléves non vaccinés.

« L'éléve a eun la grippe »;

« L'éléve a ét6é vaceingé et a en la grippe ».

Calculer la probabilité de I'événement D : « L’éléve a eu la grippe ».



XII Fiche 12 — Algorithmique 3) On considére l'algorithme ci-dessous.

Prérequis : a<—1

X Instructions élémentaives (affectation, caleul, fonetion). b+—2

X Boucles et instructions conditionnelles, Pour 7 variant de 0 4 4

. c—a
Exercicel:
Les trois questions de cel evercice sont indépendantes. a+—1b
1) On considére I'algorithme ci-dessous. b+—5xa—-6xc
Fin Pour
a+—2
Quelle est la valeur des variables a, bet ¢ a la fin de algorithme?

b+—1
Sia<b

Exercice2:

Alors a +— 05 xa+2xb

1) Voici quatre algorithmes, trés semblables, rédigés par gquatre éléves. Néanmoins, si on les programme avec
un logiciel adapté, on obtiendra des résultats & I'écran tout a fait différents. Associer chacun de ces quatre

”
Sinon a 055 xa—2xb algorithmes avec leur résultat obtenu a I'écran aprés programmation.

Fin Si Algorithmes Résultats obtenus a 'écran
Sia<b Algorithme de Chloé
P+—1
Alors @ ¢— 5 x a Pour 7 variant de 14 5 . . 0
Sinon a+— 10 x a Pe_Pxi
Fin Si Fin Pour
Afficher P

Quelle est la valeur de la variable a 4 la fin de l'algorithme 7 Algorithme de Laura

Pour i variant de 14 5
2) On considére algorithme ci-dessous.

P+—1 . . 120
410 P+— Pxi
Fin Pour
Tant que a # 1
Afficher P

Si a est pair
Alorsa+—a—+2
Sinona+—3xa+1

Fin Si

Afficher a

Fin Tant que

Quelles sont les valeurs successives de la variable a?




Algorithme de Thibault

P+—20

Pour i variant de 145
P+ Pxi

Fin Pour

Afficher P

Algorithme de Thomas

P+—1

Pour ¢ variant de 1 4 5
Afficher P
P+ Pxi

Fin Pour

2) En fait, on avait demandé a ces quatre éléves de rédiger un algorithme permettant de calculer le produit

1% 2x3x4x5, que l'on peut aussi noter 5! (on lit « factorielle 5»).

Quel est le seul éléve qui a rédigé un algorithme correct 7

3) Rédiger un algorithme qui permette de calculer la somme des entiers de 1 a 10000.

Exercice 3 :

On imagine que la fonte d’un iceberg de masse initiale 1000 t est de 2% par jour.
On souhaite déterminer au bout de combien de jours sa masse deviendra inférieure 4 900 t.

1) Pour cela, compléter Ialgorithme suivant :

2} Programmer cet algorithme en Python et conclure quant & Uexercice,

Fin Tant que

Afficher ...............

Alphabet Grec
a alpha v nu
p beta £ Xi
Y gamma 0 omicron
) delta s pi
£ epsilon P, 0 rho
4 zeta a sigma
n eta T tau
6 theta v upsilon
L iota ¢,y phi
K kappa ¥ chi
A lambda Y psi
1 mu w omega




